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anngﬂl DIVISAD

"0 sentide da dlqiwaa esta baseado na agao de dividir = separacao
de um-conjunto em subconjuntos, o Gue pode acontecer de duas maneiras:
= Conhecendo-se a quiintidade de objetos de que se compoe cada sub-

comjuntoy pode~-se determinar o nf ‘da subconjuntos contidos po con 1junto.mai

ar,

Ex: Quantos subcorijuntas de 3 objetos podem ser formados com 24 ocb
jetos? »
. ~ Este tipe de acao de dividir é chamado de divisao - compaiaggg ou
medida. ok

- Conhecendo+se ¢ n? de subconjuntos que vao ser formados procura~
se saber 0o nf de objetos de cada um, : ' :

Exs Um conjunto de 2¢ objetos deve ser dividido em 8 subconjuntos
iguais. Quantos objetos havera em cada subcon junto?

Ests tipo de acgao do div idir a chamado de divisag - reparticaoc ou
partlgaoo

(Licia Maria Jappert de M. Carvaiho)

Antes de ansinar a dividir e interessante que se apresente para as :
crianqas sztuagoes simples e dinamicas que as ajudam a compreender as ldeL
as basicas envelvidas no concelto de Divisao,

Uma atividade interessante pars este momento e o Jogo "Dados a han
de jas" . :

Este joga apresenta as ideias hasicas en»oluidag no concelto de Di
uxsacso oportuniza a descoberita de operagao Divisao como 1nvrr°a da Nuit1~
plicegan o leva o aluno a identificar os Tarmos davdiuxsaoo

Jogo "Dados e bande jas" |

s

haterial - dados, bandejas e material de contagem (tamplnhas contas Ou.fi
chas) i
Obs: Nas faces doe dados serac escritas numerais de 0 = 9)
Tecnica = Trabalho em peguenocs grupos

I ETAPA
a) Jogo propriamente dito ; i

A professcora coloca em cada grupb um dadu bande jas e uma quantida
de pegusna, mas aleatoria, de tampinhas 8 pode que o grupo realiza o i8go
da sequints maneira: um aluno joga 0 dado, os démais deveraon contar tantas
bande jas gugnto for o numero que 0 dado mostrou. Em seguida de»afao distri
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pulp “repartir’ "dividir" as temoinhag eéntra.as bandejas de modo aus
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restos: 0, 1.°2, 3 au.4,

UBS: Apresentancs anui sugestoes de jogos preliminares, portante '

nao devamos temer divistes como’ esta por exs 32:: 3, pois as criangas po-
3 1 ;

dem loncar mae do . material ou de;célmuios mentais (estimativas. e por BpTO-

ximagao). fstes jogos servirao pars que s crianga embase o conceito de di-

S > xﬁ‘ : g 4 o B .. - 4 3 : - & ° e -
yilgno e trabalho com os fatos ‘basicos da divisao, A tecmics operatorisg vi-

ra posteriormente.

t i 3 “ 5 %3 . - ~ L i & i e
| Como vimos no jogo "Dados e bandejas" a criancga nao realiza calcu-

los isolados. pois am ecoda ipoada esta implicita uma historia matematica.
p jogada _ |

Entretanto, & necéssaric (ue o Professor Trabalho de modo mais especifico:
com historia matemshica cue afwelvem as ideias da divisgo? desenvolvindo a
habilidade da leitura, intersretagao rac ciocinioc

Inicialments o *ranuiho pode ser feito em arande gfuno ou em peque
nos grupos. 0 professor Jn.xeqa uma Picha contendo uma ristoria matamaticao‘[
0 grupo do fazer a leitura e uuscar uma maneira de solucxanar a historia.
As maneiras de solucionar o problema podem variar entre: desenhos, esques=
mas ou 0 uso de materiasl manipulsativo que o professor pode colocar a dispo

sigao dos alunos.

_Exemplo de historias qué podem ser propnstasz
o Claudib tem uma caixinha com 12 bolinbas @ quer distribuir todas
glas; em quasntidedes ifouais entre 4 colegas., Quantas bolinhas vai recseber
cads um delss? :

A professora cml@ggu 20 livros am 5 prateleiras. Quantos liwros
foram colocados em cads prateleira?

R= Em cada prateleirs Foraﬁrqg
locades 4 livros

v%ua a divisdo ercerra a ideia de BESARTIR;f

‘;lﬁndre tam 15 qu;riﬁh;ﬁ guardadas em entplopesr Em cada envelope

-t1ma mostran

ale coloc 5 figurinhas., Tuantos envelopes Andre precisou para guardar su-
as Figwrimhaﬁ? g '




EEr T n R - Andre precisou de 3 anvelopes;

Bl \?

‘a, B e

o Fwezacatma

b

oo 44

; Numa caixa podem ser colocados 18 o\.os9 dlspostos en colunas de

6 ovos. (Quantas colunas he ra caixa?

a v T e
rlz, «—7 %= Na caixa ha‘3 colunas

D¢ dois ultimas exemplos mostram que a divisao' ancerré a ideia da
CDMPARACAU; ou seja. comparar uma quantidade maior cam outra menor , deter
minando quantas vezes um conjunte, com menor n? de elementos asta contido
mo conjunto com maier n2% de elemen@ésa ' ,' i

Obs. Estabslecendn uma comharaggo antre as duas ideias wue a divi
sa0 encerra vimos que’ g s i 4

BABT I W 7 CDMO BEDIDA

Ao repartir um conjunto (co caso¢ bolirmhas e Ao comparar umaquantidaﬁ
figurinhas) em subcon juntos ou grupos‘equivaolen de maiop com outra menor:
tes, ista-ég com 0 mesmo numero de elementos. - detsrminando qQuahtas va-
e | s ek e SRSl s ‘menor. Seta contida
o diuidendu e 0 qaocienta 280 da mesha: aspnclaﬁra maior, ou guantas Ve-

2 —'zeg um conjunto, com me -
Exemplificando com o caso das bolinhaa

nor numero de elementos,

dlwidando o m€>dollﬁ1aﬁ M cdntidn no con junto

uocienta bolinhas : : %
b ] ' ‘com maior numero de ele-

divisor numero de colegas v S
G — 4 : mantos. -

flegte caso
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., SEQEBRCTA DE DIFTOULDADES:™ & 3% 7 il s cwry
i NAFENSING DA DIVISAD.. . ot A
L. % ‘ {igre fiARIA 30PPERT DE ' A
o D A “ FOURA CARVALHD :
) \uandn a crianca ja dbminar os fatos basicos, ypcé poge;apresén% %
‘tar a€ saguintesus ltuagwesa,‘t' , " bt Te > SR e
- Divisad Bxata, leltmi da.dhfﬁigarismdhcontido em cada algafismd;do di“ i
videndo e g e e o e SR
42 2 WM o L &) |
0 divisor-2 estd contido = = 0 divisor 3 asta cnntidu
em 4 @ am 2 : : . em 6, em 9 & em 3

* Divisan exatay dluisar da 1 algarismo contido no numero Furmado pelos ?”“
2 Primelras algarismos do d:uidandnq i

L?3L£L_ ¢ : g3 Gu e e 287:r7'w
0 'divisor 3 esta contido.  ‘7; ¢ - _ 0 diwisor 7 asta contida ‘am
em 12 & em 3 Sl 28 8. em 7 ;
T %+ Divisao exatay divisor ds um algaxlsmo apresentando reserva da primeimﬁ :
i ra para a sequnda divisap parcigl, «~ o 8 2
¥ srerpa | o ‘ 1aﬂ5v‘L;___
| T s N T ‘ 35 37
0 5 - ; X

o

Mostre a erianca que a0 dividir 5 dezenas poraZ; ela encontra 2 daf
zanaq no quoaienta e resta 1° dezana (resar“a da 1€ para a 22 dlvisao)

Sk -2 r b
: 1 o 2
X , rontinuanda a divisao ficara com 12 unidades para divxdir por 2

a encontra:a 6é"n'dades no quocxsn+e

1 2- 26
a : X w
#* Dlhicau gxata, diy isor de um algarismo apresentando raserva da 18 para
k) ‘divisao e (ou) da 2 Dd?ﬂ a 37 : :




I 254" 8 1 ‘__2__
0 & 416
185
D
ODbhsarve gue, nectd exempleoy dividiu-se 12 por 3, ancontrou 4 e 'res
tou zero, logo. hao ha reserva da 1 para a 27 divisdo parcial.luando se *
dividiu 4 por 3, achdu-se | no guociente e restou 1, que ¢ a reserva da 28
para a 32 divisaa. Ficou=se; por Ultimo com 18 para dividir por 3, encon-
trou-sa 6 e o resto g zaru, 0O quocienta'é 416, :
604 ! 5
F i 334
20
0
Nesta seguhdc exemplo dividiu-se 16 por 5; encontrando-se 3 no quo
ciente @ o resto 1, que e a reserva da 12 para a 28 divisao. Ficou-se com
17 para dividir por 5, obtendo-se 3 e resto 2, que e reserva da 22 para a
32 diyisao. Finalmente tem-se 20 para dividir, o que da ¢ e resto zero,
EncohtrQUuse assim o gquocients 334,
Inicie agora, a divisao inexata, observando a seguencia das difi-
culdades: ' : :
% Divisao com resto & com reservas e divisor de 1 algarismo
635 4 gy S
" * Divisao imexata, divisor de um algarismo com aparecimento de um zero no
fimal do quociente '

4553 5 6@851 R

* Divisor de um algarismg, divisao inexata com um zero no meio do quocien

“te
1217 4 ' 1875 |9

¥ Divisor de 1 algarismo com aparscimento de zeros sucessivos no quocisn-

4037 |4 ‘ 6000/5

Infcio da divisan com 2 algarismos ne divisor
* Divisor 10, 100, 1000 etc.

te

357 [0, ¥ 2&f1p0e
357 = 35 X 10 + 7 ; 86127= 86 X 100 + 12
' 100.=86.8 'rgstori2

ART. 2 10 = 350 . rasto T B612

e > ! -'
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i ¢ "-* Dividegpdo e divisor raxvrﬂs qae 10 s miltiplog.da 10, dxvisar de 4 aL~

&l ¢ : w.v"f : i
garismos )

B g zr

e s 6.8.0 30
Faqa a tr:a**a ubuaf%ar

e neste: caso em que, leldBndD e divisar L

sa0 multiplns de 10, ino prlﬁ”1p10 has se devo rortar o Z8P0; 9018 = quans- w’nk
\ do o resto @ dlfaxenfa Je ze;o‘ﬁhambbra a qua51ente naa 38 altereQ o res»5*
to fica alteradoo § b j

L& ;z[__g_‘ 5 SRV sy
§3 50 U : : 5 B ) ) B e

fahe. . D a0 e '”@#;‘* | 9g,hj,w” %   y;47?vqf'_?§_

Exemplo'

¥ ; 0 resto Ficou dlvidido por 10 i :
k- ' Ajudes a crianca a obscrbar qUQg dividindo ou multlplicando o divi~ ’ﬁﬁ
i: dendo e © divisor peio mesmo wumero Ano casa 10)§ o quoclenta ﬂao ‘88 alte»‘ﬁ'w

+. .ra, mas o resto fica dividido ou multiplicado por esse numeraaﬁ ¥

* Dluisao inexata9 dimisor da 2 aLgarismos maior que 10 e multiplo da ch
L2Bge k™ 0 - 60 o "
S X Diuiaqr de 2 algarismosg sandq, ' algarismo das unxdadesa »
B x5 A's B 42y s STh-286 J 897 &
[ SRR Divisor de 2 algarismms ‘sendo B‘ou 950 algarismo daa unidades i ¥ Tt 24
(e RS ol Vgl : 34 5 g o "A‘zﬁf;_ e |
: * Divisoride 2. algarismas sendu 54 # e
5 S gty . iy >l saie
it 5 |23 ot 6i7> é [EL_. Y 3 2 a&Lﬁi‘Tr- y8 4
S : 6 3 2 9 T R 28 37" )

15.  *_Divisgo qnmvum 2@%0 nofinai duf ncxenta, d;uxsor de 2 algarismos ‘ _
‘ 5 6 5 Q 37 3.g,,;b A,  e BT

175 * Divisga com um ;ero no melo do quﬁciente

96 3‘52[4?,«-‘ ,j”»f- 1.3 9 [16

-} gx. ok inisgo com aparaciment&-da zerds LOﬂ%BChtlsz no quocienta

Pl 757 L§2-u~
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Se 2 erisnces errar a divieae, procure lacalizér'seu erro, Vefifgi
gque se @rrou na @ysliacao do quocisnte, na multiplicagao; rz‘a-si;h’é;1:“81!;;3:‘“1::,'\1
na arrumacac, eote. T ' o ke "
Retorne ‘eatan 208 casos mais simples para alcah car a»criénga no ¢
gstagit em qua . se encentra. Cla rac podera passar a nova dificuldade sem
que a anterior esteja domzwaua; tads obstacule vencido sarvxra de base pa;f
ra transpor o seguinte. ; : 4 V i
Vo 2 HETQDOSREBROCESS0S "OE ) DTV 1 SA0: :
A) METODU TRADICIONAL QU COMVENCIONAL » L T
62| 2¢ ' raciccinio i NS
A3 6 dazenas = 2 = 3 dezenas
“2:unidades ~ 2 = 1 unidade
quocientas = 31 bR el oo
No inicic daféprandizagemi‘leve a crianga a usar © prbcessoJlongp‘
que dév mais segurancga e svita etkasa o
: : )
1 ~ Processo Longo % i
' A ( : % 4
=61 i3} : ol
02 : ; >
. 7 : $as a &
0 b r‘: Fs: 'j
A crianga pensa assim; ‘ : b ; )
6 dezenas divididas por 2 sao 3 dazanas : k, o ",f y~”*' 5fv#
- @screve 3 no qunciente ; SHe el ‘ ks
= mult;pjlca 3 po: 2 @ sscreve 6 abalxo do 19 diuldando parcial que s 6
dezenas. bty i
- gfatua a subtracao que ga zero. oy ¢, ﬁ
- toloca ao lado do 7er0§*@ 28 djusmandc parrxgl 12 5 unidadas) e afgtua &
divigao .y . , e T g T ;~‘“" : R ;%
~« Bscreve 1 no QUacié%ta evreﬁete“ﬁjﬁuéxféz“éhtérié}menﬁe com 9 3,7
a



